

类别：A类

汉中市水利局

签发人：王利夫

汉水函〔2025〕164号

对市政协六届四次会议第160号提案的答复函

九三学社汉中市委委员会：

您提出的《关于加快发展浅层地热能在我市清洁供暖中应用的建议》已收悉。现答复如下：

浅层地热能是指蕴藏在地表以下一定深度范围内（一般小于200米）的土壤、岩石和地下水中，温度低于25℃（不同地域有所不同）的热能资源。浅层地热能地源热泵系统是利用地下常温土壤和地下水相对稳定的特性，通过深埋于（一般小于200米）建筑物周围的地埋管或地下水，采用热泵原理，通过少量高位电能的输入，实现低位热能向高位热能转移与建筑物完成热交换的一种技术。水源热泵系统是浅层地热能地源热泵系统的其中一种，在运行过程中需要取水，水利部门承担全市取用水行为监督管理责任，以下为我市水源热泵的基本情况。

一、我市水源热泵开发利用现状

水源热泵是利用地球表面浅层的水源中吸收的太阳能和地热能而形成的低品位热能资源，采用热泵原理，通过少量的高位电能输入，实现低位热能向高位热能转移的一种技术，具有低能耗、低污染、低排放的特点。目前主要应用于我市中心城区和平川县区部分住宅、酒店和医院等公共建筑空调系统。理论上水源热泵项目取水回灌全封闭循环运行，取水量可全部回灌，但在实际运行过程中，经过长期监测和取用水情况统计，由于管道损耗、计量误差等因素，回灌量略小于取水量。目前全市约 72 个水源热泵项目运行情况良好，根据抽、回灌计量统计，回灌率可到 95% 以上。

二、水源热泵项目取水许可审批和监管情况

水源热泵项目取水许可审批严格遵守《取水许可和水资源费征收管理条例》《取水许可管理办法》《陕西省取水许可管理办法》等法律法规，严格按照审批程序办理。为规范全市水源热泵取水审批，2010 年我局印发《关于水源热泵项目取水许可管理的指导意见》（简称《指导意见》），从严格执行取水许可制度、严把水资源论证关口确保审批科学合理、加强取水工程建设管理、加强运行管理等 4 个方面，对水源热泵从审批、建设到后期运行监管进行了规范要求。《指导意见》要求水源热泵空调系统必须全封闭运行，取水工程与建筑物距离不应小于 20 米，抽回灌试验必须按照规范要求开展，建设取水工程必须严格按照规范程序，布设地下水动态观测井等。2016 年陕西省出台《陕西省地下水条例》，2024 年进行了修订，对水源热泵项目的建设均提出

了要求和规范：包括禁止建设的限制条件、同层开采同层回灌、许可水量达到5万立方米以上的必须安装取水及回灌在线计量设施并将计量数据实时传输到有管理权限的水行政主管部门等。

在后期监督管理过程中，我们对水源热泵取水单位不定期开展抽查检查，要求取用水单位建立取水量、回灌量台账，定期检查计量设施和运行管道，抽、回灌井定期轮换，密切关注地下水水位变化。取水单位按照核定的回灌量、未回灌量，依照对应税率足额缴纳水资源税。

三、下一步工作计划

水源热泵是绿色无污染的供暖制冷方式，但必须保证全封闭运行、完全回灌，若无法全封闭运行，可能造成地下水污染，若无法完全回灌，可能造成建筑物沉降引发地面塌陷等地质问题。按照实行水资源刚性约束的要求，2024年省水利厅下达了全市各县区地下水管控指标，实行地下水取水总量、地下水水位“双控”管理，对各县区地下水开发利用总量下达了上限指标。后期我们会继续严格水源热泵项目取水许可审批，从严审核项目取水的必要性，严格控制地下水开发利用，加强日常监督管理，保护地下水资源。同时我们会加强与自然资源部门、住建部门沟通协作，配合做好相关监测工作。

感谢您提出的宝贵意见和建议。期待您一如既往地水利工作予以关注与支持。



(联系人：王宝骏，电话：18991619822)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。